



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

## ВОРОНЕЖСКИХЪ

# ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

---

15 СЕНТЯБРЯ. || № 18 || 1905 ГОДА.

---

## О ЦАРСКОЙ ВЛАСТИ.

I.

### ЧЕМУ УЧИТЬ НАСЬ СЛОВО БОЖІЕ?

Въ настоящее время люди нерѣдко толкуютъ о Царской власти, о томъ: откуда происходитъ она и какое должна имѣть значеніе и достоинство для насть, православныхъ христіанъ. Не всякий умѣеть дать на эти вопросы ясный отвѣтъ, а отвѣтъ нуженъ. Гдѣ искать его намъ, христіанамъ? Конечно, прежде всего въ словѣ Божиемъ, Священномъ Писаніи ветхаго и новаго завѣта и у святыхъ Отцевъ Церкви. Слово Божіе есть голосъ Бога къ людямъ, оно открывается

намъ истинную и святую волю Божію, въ немъ православный христіанинъ долженъ искать для себя наставлія и поученія на всю свою жизнь. Если самъ онъ чего не понимаетъ или сомнѣвается въ своихъ мысляхъ,—прежде всего пусть обратится къ первому источнику истины—къ слову Божію. Здѣсь всегда найдемъ для себя указанія и наставлія самыя ясныя. Посмотримъ же, что говоритъ слово Божіе о Царской власти.

Откуда происходитъ Царская власть?

Ясный отвѣтъ на это даетъ намъ Премудрый Соломонъ (читай книгу Премудрости Соломона глава 6-я, стихи 1—10): Слышите убо царіе и разумѣйте... яко дана есть отъ Господа держава вамъ и сила отъ Вышнаго. Святый пророкъ Давідъ, обращаясь съ молитвою къ Богу, говорить (читай его книгу глава II, стихи 20 и 21): буди имя Господа Бога благословено отъ вѣка и до вѣка, яко премудрость и смыслъ и крѣпость его есть, и той премѣняетъ времена и лѣта, поставляетъ царей и преставляетъ. Владѣть Вышній, говорить Св. пророкъ, царствомъ человѣческимъ и ему же восходитъ дастъ е (глава 4-я, ст. 14).

Ясно видимъ, что по учению слова Божія Господь Самъ поставляетъ царей надъ людьми; Онъ помазуетъ ихъ на царство, руководить имъ Свою Премудростью (читай книгу Притчей Соломоновыхъ гл. 8, ст. 15—16), хранить сердце Царево всегда въ рукахъ Своихъ, облекаетъ царей славою и велелѣпіемъ, поставляя намъ въ обязанность повиновеніе царской власти, глубочайшее почтеніе къ Помазанныкамъ Божіимъ (читай псалмы Св. прор. Давида 20-й, 104-й).

Устами великихъ слугъ Христовыхъ, Святыхъ Апостоловъ Петра и Павла, указана намъ христіанамъ со всему ясностю обязанность почитать Царскую власть, повиноваться ей и слугамъ ея, потому что этого требуетъ отъ насть воля Божія.

Святый Ап. Петръ поучаетъ насъ:  
Бога бойтесь, Царя чтите.

Повинитесь убо всячому человѣчу начальству Господа ради: аще царю, яко преобладающу, аще ли же княземъ (правителямъ), яко отъ него посланнымъ, во отмщениe убо злодѣемъ, въ похвалу же благотворцемъ. (Первое посланіе Св. Ап. Петра гл. 2-я ст. 13—14).

Св. Ап. Павелъ заповѣдуетъ ученику своему Тимоѳею и въ лицѣ его всѣмъ намъ: молю прежде всіхъ творити молитвы, моленія, прошенія, благодаренія за вся человѣки, за царя, и за всѣхъ, иже во власти суть: да тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ: Сие бо добро и приятно предъ Спасителемъ нашимъ Богомъ (читай 1-е посланіе къ Тимоѳею гл. 2-я ст. 1—4). А въ посланіи къ Римлянамъ Св. Апостолъ со всею подробностію говоритъ о высокомъ значеніи для насъ властей, поставляемыхъ чрезъ Царя Самимъ Господомъ Богомъ (читай главу 13-ю).

Всяка душа властемъ предержащимъ (высшимъ властямъ) да повинуется. Нѣсть бо власть аще не отъ Бога: сущая же власти отъ Бога учинены суть. Тѣмъ же противляйся власти, Божию повелѣнію противляется: противляющіяся же себѣ грѣхъ пріемлютъ. Князи бо (начальствующіе) не суть боязнь добрымъ дѣломъ, но злымъ. Хощеш ли не боятися власти, благое твори, и имѣти будеши похвалу отъ него: Божій бо слуга есть, тебѣ во благое. Аще ли злое твориши, бойся: не бо безъ ума мечъ, носить (не напрасно носить мечъ): Божій бо слуга есть отмститель всѣхъ злого творящему.

Пусть каждый христіанинъ со вниманіемъ выслушаетъ это ученіе Слова Божія о Царской власти, вникнетъ въ его смыслъ и пусть всегда хранить въ своей памяти, какъ вѣр-

нѣйшее и ясное руководство, способное разсѣять всѣ наши нѣдоумѣнія и утвердить насъ въ мысляхъ, согласныхъ со святою волею Божіею.

### Еще къ вопросу объ открытии втораго епархиальнаго женскаго училища.

Предо мною лежитъ 15 № Епархиальныхъ вѣдомостей—съ журналомъ постановлений общепархиального съѣзда духовенства отъ 8—14 Июня сего года. Гвоздемъ постановлений съѣзда служить окончательное рѣшеніе имъ вопроса о второмъ Епархиальномъ женскомъ училищѣ. Рѣшено: строить зданіе училища въ Воронежѣ, открыть вмѣсто специального женского училища—Епархиальную женскую гимназію съ курсомъ женскихъ гимназій М. Н. Пр., преобразовать существующее училище по этому новому образцу и средства на постройку взять изъ безвозвратнаго позаимствованія 150000 р. изъ суммъ свѣтлого завода и обложенія церквей и приходовъ епархіи взносами—въ определенномъ размѣрѣ.

Постановленіе это вызвало не малое удивленіе многихъ лицъ, заинтересованныхъ вопросомъ о второмъ епархиальномъ женскомъ училищѣ; въкоторымъ доставило большое огорченіе, а у иныхъ вызвало даже сильное смущеніе и всѣхъ вообще поразило своею неожиданностію.

Къ счастью духовенства нашлись на съѣздѣ лица, которые опротестовали состоявшееся постановленіе и вошли въ Высокоопреосвященнѣйшему Владыке съ особымъ по этому поводу мнѣніемъ. Высокоопреосвященнѣйший Владыка принялъ къ свѣдѣнію соображенія протестующей части съѣзда и въ резолюціи своей предписалъ духовенству епархіи на окружныхъ благочинническихъ съѣздахъ вновь пересмотрѣть возбужденный вопросъ и тщательно разсудить: 1) о типѣ вто-

раго епархиального женского училища, 2) мѣстѣ для его постройки и 3) средствахъ, нужныхъ для этого дѣла. Основываясь на резолюціи Высокопреосвященнѣйшаго Владыки, позволяю себѣ представить на благоусмотрѣніе духовенства свое мнѣніе по возбужденному вопросу.

Итакъ, какой же типъ изберемъ для нового нашего женского училища? Общеепархиальный съездъ постановилъ, чтобы была открыта женская гимназія духовнаго вѣдомства съ курсомъ женскихъ гимназій М. Н. П.; некоторые округа и депутаты выражаютъ желаніе, чтобы было открыто или физіальное отдѣленіе епархиального женского училища или же четырехклассное училище съ курсомъ прогимназій. На чёмъ-же остановиться? Съ каждымъ годомъ среди мѣстнаго духовенства развивается потребность въ обученіи своихъ дочерей и въ концѣ концовъ дѣло дошло до того, что дѣтей этихъ стали представлять къ приемнымъ испытаніямъ вдвое больше, чѣмъ бываетъ вакансій. Фактъ этотъ самъ собою предрѣшаетъ вопросъ о типѣ училища, подлежащаго открытию. Конечно, было бы не дурно, еслибы вместо втораго епархиального женского училища была открыта женская гимназія съ курсомъ гимназій М. Н. П., а существующее училище преобразовано по этому образцу. Но важно-ли это въ данную минуту, есть-ли время для осуществленія такихъ грандиозныхъ и широкихъ, граничащихъ съ роскошью, задачъ; а вмѣстѣ съ тѣмъ вызываются-ли эти широкіе планы неотложною нуждою и крайней необходимости? Совсѣмъ нѣтъ. Предъ нами на лицо другая нужда, другая необходимость. Въ двери существующаго училища стучатся ежегодно сотни дѣтей, только счастливцамъ удается проникнуть въ нихъ и на духовенствѣ лежитъ обязанность найти способъ удовлетворить назрѣвшей потребности, дать возможность получить образованіе всѣмъ, ищущимъ его, дочерямъ духовенства. И

удовлетворить этой потребности необходимо, такъ сказать, сейчасъ, сию минуту, такъ какъ время не ждетъ, нужда не терпитъ и чрезъ годъ будетъ уже поздно; тогда явятся новые кандидатки и событъ съ пути прежнихъ. Важно въ данномъ случаѣ, что вакансіи берутся съ бою, по конкурсу. Важно въ данномъ случаѣ въ то, что каждый родитель старается о томъ только, лишь бы опредѣлить свое дитя въ училище и до опредѣленія совсѣмъ не вдается въ критическую оцѣнку его существующаго строя. А это все, вмѣстѣ взятое, убѣдительнѣе всякихъ теоретическихъ доводовъ и краснорѣчивыхъ словопрѣйд доказываетъ, что для духовенства существующей типъ епархиального женского училища вполнѣ удовлетворителенъ и образование, получаемое дѣтьми изъ въ этомъ училищѣ, оно считаетъ вполнѣ достаточнымъ. Правда, раздавались и раньше, какъ раздаются и теперь голоса, протестующіе противъ существующаго строя училища. Но интересно, что голоса эти раздаются только изъ того лагеря родителей, коимъ удалось пріютить своихъ дѣтей въ стѣны критикуемаго ими учебнаго заведенія или которые не имѣютъ нужды въ этомъ заведеніи. Но не примѣнительно къ этимъ голосамъ вужно рѣшать поставленный вопросъ. Рѣшаться онъ долженъ примѣнительно къ требованіямъ большинства. Большинство же въ настоящее время стоитъ именно за существующий типъ женского духовнаго училища. Съ другой стороны, и самихъ протестующихъ можно заподозрить въ искренности. Не вправится училище собственное, никто не возбраняетъ опредѣлить или перевести dochь въ гимназію. Даже очень рады будутъ и поблагодарятъ, что очистится мѣсто для другихъ. Скажутъ, что материальныя соображенія заставляютъ мириться съ существующимъ училищемъ, такъ какъ содержаніе здѣсь стоитъ много дешевле, а это не безразлично для человѣка съ ограниченными и неустойчивыми сред-

ствами. Но не нужно забывать нравоучительной части пословицы: «по одежкѣ протягивай ножки». Съ другой стороны, протестъ этотъ не есть ли скорѣе результатъ того состоянія, о которомъ говорить другая русская пословица? Перевѣсь берутъ въ данномъ случаѣ соображенія иного свойства и при томъ морального. Всѣми вышеприведенными доводами я не хочу сказать, что существующее епархіальное училище чуждо недостатковъ и представляетъ себою идеальное учебное заведеніе. Недостатковъ этихъ слишкомъ много и мы когда-нибудь затѣмъ о нихъ вопросъ. Но дѣло вотъ въ чёмъ. Духовенство, подиавъ вопросъ обѣ открытии втораго епархіального училища по образцу женскихъ гимназій и о преобразованіи по этому типу уже существующаго, уклоняется отъ поставленной предъ нимъ задачи и разбрасывается въ своей заботѣ. Предъ нами стоять сотни плачущихъ дѣтей и ихъ родителей; мы тонемъ въ слезахъ ихъ; епархіальное училище едва держится отъ хлынувшаго на него могучаго потока просителей,—а мы предаемся разсужденіямъ о преимуществахъ одного учебнаго заведенія предъ другимъ и утѣшаемъ окружающую насъ толпу видами на далекое прекрасное будущее: «постойте моль, потерпите; вотъ исходатайствуемъ разрѣшеніе открыть гимназію, преобразуемъ старое училище, выстроимъ новое и тогда вы утѣшитесь». Это все равно, что предъ неѣвшими неѣсколько дней человѣкомъ рассказывать о прелестяхъ какой либо патентованной кухнисткой, расписывать издѣлія ея, ихъ вкусъ и запахъ,—въ отвѣтъ на его слезныя просьбы о кускѣ хлѣба, чтобы утолить мучительный голодъ. Предъ духовенствомъ стоитъ неотложная нужда въ открытии втораго женскаго учебнаго заведенія. И необходимо удовлетворить именно эту нужду. Образецъ этого втораго учебнаго заведенія у насъ уже есть въ лицѣ епархіального женскаго училища и само благоразуміе указываетъ,

чтобы новое учебное заведение открывалось именно по этому образцу; такъ какъ осуществление этой цѣли не встрѣтить препятствій въ новизнѣ проекта и дѣло наше можетъ сразу пойти по ровной и гладкой дорогѣ. А потомъ, со временемъ, когда насущная потребность будетъ удовлетворена, можно поднять вопросъ и о преобразованіяхъ и спокойно заняться разработкой его.

Такимъ образомъ, я думаю, достаточно ясно, что въ выборѣ типа втораго женскаго учебнаго заведенія нужно остановиться на типѣ существующаго епархиальнаго женскаго училища и вопросъ о женской гимназіи духовнаго вѣдомства необходимо отложить на будущее, можетъ быть, даже весьма недалекое время.

Теперь требуетъ решенія другой вопросъ: что открывать, полное-ли второе епархиальное училище или только филиальное отдѣленіе уже существующаго?

Постройка зданія для втораго епархиальнаго училища, хотя бы только шестикласснаго, будетъ стоить не менѣе 400000 р. Успѣшность работъ будетъ зависеть не только отъ самаго качества и характера ихъ, но и отъ исправности поступленія средствъ. Прибавить къ этому нужно еще и вѣкоторыя, неизбѣжныя при громадныхъ и обширныхъ работахъ, случайности. Если мы все это примемъ во вниманіе, то не ошибемся, если строительный periodъ растянемъ на пять лѣтъ. Нужда же въ обученіи дѣтей стучится въ двери сейчасъ, а удовлетворить ей въ теченіе строительнаго periodа будетъ нельзя. Духовенство самимъ дѣломъ обязывается найти выходъ изъ этого затруднительнаго положенія. Единственный выходъ изъ этого положенія будетъ тотъ, если мы будемъ открывать и строить не полное второе училище, а только филиальное отдѣленіе уже существующаго. Открытие филиального отдѣленія представляетъ очевидныя, ничѣмъ незамѣнимыя,

удобства. Во 1-хъ, зданіе для подобнаго заведенія можно выстроить въ одинъ-два строительныхъ сезона; во 2-хъ, стоимость этого зданія въ вѣсколько разъ будетъ дешевле, а въ 3-хъ, самое главное, для подобнаго учебнаго заведенія сей-часъ же можно подыскать и квартиру, такъ что и зданіе будетъ строиться и дѣти будутъ учиться. Благопріятность этого послѣднаго условія еще усугубится, если мы вспомнимъ, что, напримѣръ, г. Павловскъ въ этомъ отношеніи идетъ на встрѣчу духовенству и даетъ для нашего заведенія бесплатную квартиру, о чёмъ въ своемъ мѣстѣ я поговорю подробнѣе. Правда, пока отстроится зданіе, дѣткамъ придется жить на квартирахъ; но эта бѣда ничто въ сравненіи съ перспективой совсѣмъ остатся безъ обученія и во всякомъ случаѣ съ нею можно мириться. Могутъ возразить еще, что філіальное отдѣленіе придется строить не одно, а не менѣе двухъ, а это въ свою очередь потребуетъ особыхъ расходовъ и на постройку зданій и на содержаніе училища, администраціи и преподавательского состава его. Но вопросъ этотъ довольно основательно разсмотрѣнъ о. Аполлосовымъ въ его особомъ мѣніи и я не стану на немъ остававливаться. Не буду я останавливаться такъ же и на тѣхъ преобразованіяхъ, какія должно потерпѣть существующее епархиальное училище, если откроются філіальные отдѣленія его, такъ какъ и этотъ вопросъ достаточно ясно разработанъ въ томъ же особомъ мѣніи о. Аполлосова. Но остановлюсь я болѣе подробно на вопросѣ о томъ, какихъ размѣровъ нужно будетъ строить зданіе для этого новаго училища и что будетъ стоить приблизительно эта постройка? Вопросъ этотъ, очень важный, въ мѣніи о. Аполлосова обстоятельно не разсмотрѣнъ; для духовенства же, я думаю, не безъинтересно имѣть въ этомъ отношеніи вѣкотную справку.

Предположимъ, что въ філіальномъ отдѣленіи будетъ

учиться 200 дѣв. Большинству духовенства известно, что въ г. Павловскѣ нѣсколько лѣтъ тому назадъ выстроено довольно внушительное зданіе для общежитія учениковъ сего училища. Зданіе это  $18\frac{1}{2}$  с.  $\times 10\frac{1}{2}$  с. въ  $2\frac{1}{2}$  этажа. По плану въ немъ предполагался подвальный этажъ, но при постройкѣ эта часть плана оставлена. Раздѣленное во всѣхъ этажахъ коридоромъ на двѣ равныхъ части, въ настоящее время оно имѣть слѣдующее помѣщеніе: въ 1-мъ эт. очень просторный вестибюль и 10 комнатъ разной величины отъ  $7 \times 7$  арш. до  $18 \times 15$  арш.; во 2 эт. церковь и 5 разной величины комнатъ, причемъ комната, находящаяся на задней сторонѣ корпуса имѣть такой же размѣръ, какъ и зала, гдѣ церковь, т. е.,  $28 \times 16$  арш.; на антресоляхъ 4 комнаты. На постройку этого зданія въ восемидесятыхъ годахъ съѣзда, привимая во вниманіе дешевизну въ то время строительного материала и рабочихъ рукъ, ассигновалъ 20000 р. Постройка производилась хозяйственнымъ способомъ и стоимость ея за вычетомъ другихъ, связанныхъ только съ этой постройкой расходовъ, выражалась въ суммѣ 54855 р. 93 к. Потомъ, когда произошелъ обвалъ, стоимость зданія повысилась до 70 слишкомъ тысячъ, но послѣдняя цифра, какъ случайная, для насъ въ данномъ случаѣ значенія не имѣетъ. Чтобы подобное зданіе годно было для предположенного количества дѣтей, нужно къ нему добавить подвальный этажъ, гдѣ бы помѣщалась кухня и другія въ этомъ родѣ службы и надстроить полный третій этажъ. Всѣ проектированные работы будутъ стоить не болѣе 15000 р. Слѣдовательно, все зданіе обойдется въ 69855 р., пусть въ 70000 р. Здѣсь будутъ и классы, и спальни, и столовая, и квартиры для служащихъ лицъ, и церковь и рекреационная зала. Инспекторъ будетъ жить на квартирѣ. Правда, что мое помѣщеніе не таѣтъ будуть просторно и роскошно, но нужно помнить, что

хоть дѣти и будуть жить въ тѣснотѣ, но зато не въ обидѣ отъ лишенія законнаго права ихъ на получение образованія. Со временемъ же никто намъ не запретить постепенно и спокойно вадстраиваться и разстраиваться. Не нужно забывать и того, что намъ сейчасъ не до роскоши и комфорта, яе «до жири», какъ говорить русская пословица, а «быть бы только живу». Итакъ, зданіе обойдется въ 70000 руб. Но эта сумма неточная. Принимая въ соображеніе разнаго рода недосмотры при постройкѣ общежитія въ г. Павловскѣ стоимость этого зданія можно опредѣлить въ 40000 р., это будетъ, даже по нынѣшнему времени, самая правильная его цѣна. Прибавимъ еще 15000 р. на добавочные работы, и зданіе для жив скаго училища обойдется всего въ 55000 р. Сумма—очень большая и если она не производить на насъ должнаго впечатлѣнія, то только потому, что мы уже нѣсколько десяти лѣтъ подрядъ въ корпоративныхъ дѣлахъ имѣмъ всегда дѣло только съ суммами колоссальныхъ размѣровъ. Далѣе предстоятъ расходы по отдѣлкѣ зданія и его оборудованію, но это расходы—условны. Если положить 10000, то и то много. И будетъ стоить зданіе совсѣмъ, чтобы пустить его, такъ сказать, въ ходъ, 65—70000 р. Но эта цифра еще понизится, если мы примемъ во вниманіе тѣ благопріятныя условія, какія представляютъ намъ нѣкоторые города, какъ напр., Павловскъ или Бобровъ. Что я, дѣляя приблизительныя вычислениія, говорю правду, руководясь дѣйствительнымъ положеніемъ дѣлъ и имѣю для своихъ сужденій достаточныя и краснорѣчивыя основанія, заключающіяся въ отчетахъ строительной комиссіи о. Протоіера Милютина и въ цѣнахъ на строительные материалы въ настоящее время,—все это я могъ бы доказать цифровыми данными; но оставляю этотъ трудъ въ виду того, что онъ не входитъ въ специальныя задачи моей статьи да и самую статью превратилъ бы въ строитель.

ную съту. Чтобы придать моимъ сужденіямъ ту или иную цѣну, — нужно имѣть въ виду, что я Павловскій житель и при составленіи этихъ сужденій руководился только мѣстными, хорошо мнѣ известными, условіями. А какъ строительное дѣло обстоитъ въ Воронежѣ, Острогожскѣ или Бирючѣ и Бобровѣ, — я совсѣмъ не знаю.

Такимъ образомъ, всѣ данныя говорятъ за то, что нужно открывать и строить зданіе для філіального отдѣленія Епархіального училища. Если-же кому-либо мои соображенія по этому вопросу покажутся не достаточно убѣдительными, — тому я укажу еще на примѣръ другихъ епархій. Въ г. Вольскѣ, Саратовской губерніи, давно уже открыто філіальное отдѣленіе училища. Я тамъ былъ когда-то, имѣль бесѣду по этому дѣлу, не имѣя даже и мысли, чтобы мнѣ когда-либо пришлось говорить у себя дома по этому же вопросу, и оказывается, что въ то время епархія была очень довольна способомъ філіальнымъ отдѣленіемъ училища. А вѣдь саратовцы тоже не мало поломали перьевъ и испортили бумаги, прежде чѣмъ пришли къ благополучному концу, и опытъ этотъ для насъ долженъ имѣть большую цѣну.

Теперь предстоитъ рѣшить третій вопросъ: какой городъ изберемъ мы мѣстомъ для открытия и постройки зданія для предположенного отдѣленія училища? Подошелъ я къ самому трудному и спорному пункту своихъ разсужденій. Насколько я помню, вопросъ объ открытии філіальныхъ отдѣленій женского училища подымался еще въ восьмидесятыхъ годахъ прошлого столѣтія, что-то въ 1876—1878 г.г. и проваливался только потому, что не могли столкнуться по пункту о мѣстѣ для открытия училища. Этотъ же пунктъ послужилъ аблокомъ раздора между о.о. депутатами и на бывшемъ общепархіальномъ съездѣ, привелъ къ самымъ неожиданнымъ постановленіямъ и вновь затормозилъ рѣшеніе давно уже

стоящаго на очереди вопроса. Чтобы найти правильную точку зрения по этому пункту, необходимо въ сужденияхъ своихъ быть безусловно беспристрастнымъ, отрѣшиться оть партійныхъ и мѣстныхъ интересовъ; разсмотрѣть вопросъ со всѣхъ сторонъ, не лише заглянуть и въ будущее, всячески остерегаться субъективныхъ точекъ зреинія на предметъ; принципіальность взгляда должна служить основою для всѣхъ подобного рода разсужденій. Иной характеръ разсужденій всегда долженъ привести къ нежелательнымъ результатамъ. У насъ онъ привелъ къ тому, что мы вотъ уже болѣе 25 лѣтъ никакъ не покончимъ съ дѣломъ для всѣхъ одинаково важнымъ и нужнымъ; а вотъ весьма поучительная исторія подобного дѣла, имѣвшая недавно мѣсто въ Тульской епархіи. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ въ Тульской епархіи, какъ и у насъ, нужно было строить второе епархиальное училище. Заспорили о мѣстѣ, не сошлись и... одинъ очень влиятельный Протоіерей выстроилъ и открылъ его въ Веневѣ; въ отношеніи къ вашей епархіи выборъ мѣста такой же, какъ если бы мы открыли свое училище въ г. Задонскѣ, Валуйкахъ или Богучарѣ. Училище всѣмъ было не въ руку, каждый при самой маленькой возможности обѣгалъ его; въ концѣ концовъ оно осталось безъ учениковъ и въ настоящемъ году съѣздъ постановилъ закрыть его, поднявъ въ то же время снова вопросъ о мѣстѣ для втораго училища. Запомнимъ и этотъ опытъ чужой епархіи.

На какомъ же городѣ намъ остановиться? Конкурентами являются слѣдующіе города: Воронежъ, Острогожскъ, Бирючъ и Бобровъ. Подлежащій избранію городъ долженъ по отношенію ко всей епархіи занимать такое территоріальное расположение, чтобы могъ служить центральнымъ пунктомъ для известнаго района и въ достаточной степени обслуживать нужды этого района; съ другой стороны, городъ этотъ въ сравненіи

съ другими городами долженъ представлять и нѣкоторыя удобства въ отношеніяхъ—экономическомъ, гигіеническомъ, и педагогическомъ, и путей сообщенія. Если всѣ эти требованія мы приложимъ къ конкурирующимъ городамъ, то пальма первенства безъ сомнѣнія перейдетъ къ городу Павловску. Препимущество г. Павловска въ этихъ отношеніяхъ передъ другими городами и не трудно доказать.

Во 1-хъ, простой взглядъ на карту Воронежской губерніи показываетъ, что Павловскъ есть центральное мѣсто для юга епархіи, какъ Воронежъ для сѣверной его части.

Во 2-хъ, въ Павловскѣ весьма дешевы строительные материалы: такъ, напр., кирпичъ 8 руб. тысяча, известъ 10 к. пудъ, кладка 2 р. 70 к.—3 р. отъ тысячи, о дешевизнѣ зѣса говоритъ соѣдѣство Павловска съ Шиповской дачей. Въ 3-хъ, продукты, необходимые для содержанія училища, такъ же очень дешевы: такъ, напр., говядина 1-го сорта 6—9 к. фунтъ, хлѣбъ 1—2 к. фунтъ, дрова 14—17 р. сажень дубовые, самые лучшіе.

Въ 4-хъ, въ Павловскѣ слѣдующія учебныя заведенія: духовное училище, реальное училище и женская гимназія, не считая, приходскихъ (3) и городского (1). Наличность такого количества учебныхъ заведеній обезпечиваетъ подборъ преподавательского персонала и лицъ администраціи училища. Въ 5-хъ, Павловскъ отличается прекрасными гигіеническими условіями. Въ то время, когда въ другихъ городахъ свирѣпствуютъ скарлатина, дифтеритъ, корь, тифъ и другія заразныя и инфекціонныя болѣзни, въ Павловскѣ по этой части всегда благополучно. Лучшимъ и самымъ надежнымъ свидѣтелемъ въ пользу Павловска въ этомъ отношеніи—служатъ карточки заболѣваній и смертности и по учебнымъ заведеніямъ и по городу. Ничего, выходящаго изъ ряда вонъ, онѣ не представляютъ.

Въ 6-хъ, къ Павловску ведутъ и удобныя пути сообщенія. Станція желѣзной дороги въ 37 в., но она всегда обеспечена извозчиками туда и обратно и при томъ въ удобныхъ экипажахъ и за самую недорогую плату, отъ 1 р.—1 р. 50 к. съ сѣдока на тройкѣ. Остальной грунтовой путь такъ же вездѣ содержится исправно, съ мостами и гатами.

Въ 7-хъ, въ ряду преимуществъ Павловска предъ другими городами, имѣть немаловажное значеніе и то обстоятельство, что управлениe этого города идетъ на встрѣчу нуждамъ духовенства и оказываетъ, если училище будетъ строиться здѣсь, довольно основательную помощь. Помощь эта выражается въ слѣдующемъ: городъ даетъ во 1-хъ, «бесплатное мѣсто необходимыхъ размѣровъ для постройки училища въ центрѣ города; во 2-хъ, триста тысячъ кирпича перегара на постройку духовенствомъ зданія для училища; а затѣмъ для дальнѣйшаго заготовленія кирпича для постройки предоставить въ распоряженіе строительной комиссіи часть городскаго кирпичедѣлательного завода, на которомъ можетъ быть заготовленъ хозяйственнымъ способомъ кирпичъ съ большой экономіей противъ покупки отъ частныхъ лицъ и въ 3-хъ, съ момента открытия первыхъ классовъ — городъ предоставляетъ бесплатно квартиру для училища въ продолженіе двухъ лѣтъ».

Рѣчъ моя о преимуществахъ Павловска была бы не полна, если бы я не занялся разсмотрѣніемъ тѣхъ возраженій, какія приводятся противъ Павловска, какъ мѣста постройки епархиальнаго училища.

Возражаютъ во 1-хъ, что Павловскъ не имѣть желѣзной дороги. Но возраженіе это достаточно опровергается какъ данными, изложенными въ пункѣ 6 о преимуществахъ, такъ и слѣдующими соображеніями. Говорить, есть дороги и къ Воронежу, и къ Боброву и т. д. Но сколько бы мы ни

строили дорогъ къ городамъ, всетаки найдутся лица, которымъ такъ или иначе придетсяѣхать въ эти города по грунтовымъ дорогамъ. Съ другой стороны, нельзя и утверждать, что Павловскъ навсегда останется безъ желѣзной дороги. Было время, что и указанные города такъ же не имѣли ихъ. И я, напр., твердо знаю, что есть проектъ о проведеніи желѣзной дороги къ Павловску и при томъ такой дороги, что она соединить Павловскъ съ сѣверною и южною магистральми. Бромъ того въ Павловскѣ есть другія учебныя заведенія. Мирятся же родители съ этими неудобствами, да и такія-ли это неудобства, чтобы въ жертву имъ приносить другія преимущества города?

Наконецъ, въ Павловскѣ есть духовное училище. Окружному духовенству неизбѣжно приходится мириться съ грунтовыми дорогами. Обычно каждому изъ насть приходится одновременно учить вѣсколькихъ дѣтей и разнаго пола. Удобно ли сына везти въ Павловскъ, а дочь въ другой городъ? И не благоразумнѣе-ли устроиться по возможности такъ, что если ужъ неизбѣжно нужно терпѣть неудобства пути, желѣзного или грунтоваго, то по крайней мѣрѣ хотя въ одинъ приемъ?

Возражаютъ во 2-хъ, что въ Павловскѣ сырчай песокъ и пыль. Неудобство это замѣтно, правда, но только тогда, когда какъ въ нынѣшній годъ, будетъ сухое лѣто<sup>1)</sup>). Если же перепадаютъ хотя маленькие дожди, какъ, напр., весною или осенью, почва Павловска бываетъ очень хороша: она чиста и ласкаетъ взоръ. Съ другой стороны, неудобство это временное. Я знаю навѣрное, что въ самомъ скромъ времени, городскіе пески, такъ мозоляющіе глаза, будутъ покрыты

<sup>1)</sup> Неудобства песчанной почвы чувствуются во время лѣта. Но тогда вѣдь ученья не бываетъ.

камнемъ и песокъ въ городъ мы будемъ возить издалека. Кромѣ того, мнѣ известно, что въ самомъ близкомъ будущемъ будетъ устроенъ водопроводъ и... пропала тогда пыль.

Возражаютъ въ З.-хъ, что въ Павловскѣ, благодаря песчанной почвѣ, не можетъ быть древесныхъ насажденій и при училищѣ нельзя будетъ развести столь желательный садъ. Но подобное возраженіе могутъ дѣлать и придавать ему значеніе только лица, незнакомыя съ современнымъ состояніемъ Павловска и съ культурою древесныхъ насажденій на сыпучихъ пескахъ. А кто былъ въ настоящее время въ Павловскѣ, тотъ знаетъ, что въ немъ всѣ улицы обсажены прекрасно растущими и уже многоюѣтными деревьями, что въ немъ на самомъ песчаномъ мѣстѣ около собора разведенъ большой, уже много лѣтъ растущій, городской садъ. А кто знакомъ съ культурою древесныхъ насажденій вообще, тотъ знаетъ, что въ настоящее время песокъ не является препятствиемъ и для разведенія даже фруктовыхъ садовъ. Павловскъ и въ этомъ отношеніи можетъ представить натуральное доказательство: здѣсь есть садики, гдѣ растутъ и вишни, и груши и яблони.

Такимъ образомъ, я думаю, съ достаточной ясностію показалъ, что въ ряду другихъ городовъ пальма первенства дѣйствительно принадлежитъ Павловску. Но рѣчь моя опять была бы не полна, если-бы я не разсмотрѣлъ и тѣ преимущества, какими щеголютъ предъ Павловскомъ другіе конкурирующіе города. Первое мѣсто принадлежитъ Воронежу. Но онъ имѣть такую массу уже испытанныхъ и всѣмъ известныхъ неудобствъ, что о немъ никогда и не подымалось раньше рѣчи, какъ о мѣстѣ для втораго женскаго училища, по той же причинѣ кандидатура его провалилась самымъ рѣшительнымъ образомъ на предварительной баллотировкѣ этого вопроса на общепархиальномъ съездѣ и онъ совер-

шенно случайно попалъ въ избраники. Единственное его удобство пути сообщенія, совершенно бѣднѣеть предъ этими многочисленными и весьма важными недостатками.

Второе мѣсто принадлежитъ Боброву. Достоинствейшій оппонентъ мой о. Сергій Пятницкій представляетъ слѣдующія достоинства Боброва: желѣзная дорога, дешевизна строительныхъ материаловъ, дешевизна жизненныхъ продуктовъ и благопріятная гигієническая условія, заключающіяся въ садахъ, зелени и обиліе полей, луговъ и лѣса. Я уже показалъ, что всѣ эти удобства и достоинства въ Павловскъ—частію имѣть, частію будеть имѣть въ самомъ непродолжительномъ времени, а такихъ преимуществъ, какъ обиліе полей, лѣса и луговъ, нашему городу не занимать и въ богатствѣ ихъ Бобровъ едва ли сравниется съ нимъ. Кромѣ того въ Бобровѣ такая ужасная почва, что она даже въ сухое лѣто своими кочками и полуаршинными колеями дороги наводить тоску, а въ лѣто ненастное или осенью и весною можетъ разстроить нервы и самому здоровому человѣку настолько, что онъ и не замѣтитъ прелестей ландшафта да и не станетъ любоваться красотами лѣсовъ, садовъ, полей и луговъ. А главное, мѣстонахожденіе Боброва по отношенію къ территоріи епархіи, близость его къ Воронежу—съ одной стороны; недостатокъ и трудность въ подборѣ преподавателей и лицъ администраціи за отсутствиемъ учебныхъ заведеній—съ другой и, наконецъ, даже при равныхъ условіяхъ,—преимущества обязательствъ, даваемыхъ Павловскомъ, стушевываютъ всѣ достоинства Боброва и обязываютъ его совершенно удалиться съ конкурса, что кстати имѣ въ лицѣ его представителей и было уже сдѣлано на прошломъ общепархіальномъ съѣздѣ.

Третье мѣсто принадлежитъ Острогожску. Но городъ этотъ въ сравненіи съ Бобровомъ не имѣть никакихъ осо-

быхъ преимуществъ, а потому и онъ не можетъ конкурировать съ Павловскомъ; въ тому-же и выступаетъ онъ на сцену только въ лицѣ своего домовладѣльца г. Буловича, предлагающаго якобы только въ видахъ содѣйствія духовенству за 40000 свою со всѣми постройками усадьбу, стоящую будто бы на самомъ дѣлѣ сто тысячъ рублей. Но кто знакомъ и видѣлъ хотя разъ эту усадьбу и надворныя ея постройки, тотъ хорошо знаетъ, что вся цѣна ей 15000, а на ремонтъ ея съ ломкою до основанія всѣхъ построекъ нужно израсходовать 100000; что предлагается ова совсѣмъ не въ видахъ и не изъ желанія «прійти на помощь духовенству епархіи въ скорѣйшемъ осуществленіи такого доброго и просвѣтительного дѣла, какъ устройство втораго крайне необходимаго женскаго училища», а только для того, чтобы самому развязаться съ этою усадьбою и не какъ-нибудь, а съ толкомъ да еще и «за остающуюся недоплаченную сумму получать по 8% годовыхъ».

Четвертое мѣсто занимаетъ Бирючъ. Но о немъ можетъ быть рѣчь только тогда, если мы рѣшимъ строить сразу два филиальныхъ отдѣленія училища и будемъ подыскивать мѣсто для втораго. При выборѣ же мѣста для училища, которое бы обслуживало южный районъ епархіи,—простой и бѣглый взглядъ на карту говорить, что этотъ городъ не можетъ конкурировать съ Павловскомъ.

Такимъ образомъ и по сравненію съ другими городами всѣ преимущества—опять за Павловскомъ.

Но сказанное за Павловскъ еще не все. Допустимъ, что мы рѣшили строить зданіе училища въ Павловскѣ. Тогда тамъ сейчасъ же можно и открыть ученье, такъ какъ городъ для первыхъ классовъ предлагается на два года бесплатную квартиру. Квартира эта, домъ Анцыфировой, находится около духовнаго училища и я полагалъ бы съ этимъ дѣломъ уст-

роиться такъ: мальчиковъ духовнаго училища поселить въ этой квартирѣ, а столовую оставить на старомъ мѣстѣ. Правда, будетъ тѣсновато и заниматься дѣти должны будутъ въ спальняхъ. Но когда мы учились, насъ было не 170 ч., какъ теперь, а вдвое больше и мы такъ отлично учились при такихъ же условіяхъ, что наше училище считалось первымъ по успѣхамъ; если же для 170 ч. квартира будетъ тѣсна, часть можно помѣстить въ залъ бывшей церкви, а изыавившую желаніе часть на квартирахъ. Первые же классы женскаго училища помѣстить послѣ незначительныхъ приспособленій для этого въ новомъ зданіи общежитія; епархіалкамъ ужъ будетъ здѣсь просторно и удобно; церковь будетъ общая, больницу раздѣлить на двое; столовую для епархіалокъ можно устроить и въ самомъ зданіи общежитія и внизу больничнаго корпуса. Подобное переселеніе было уже однажды, когда расширяли въ Воронежѣ епархіальное училище; съдовательно дѣло это для насъ уже не новое. Неудобства, конечно, будутъ, но они слишкомъ кратковременны и незначительны, чтобы на нихъ стоило останавливаться; а если принять во вниманіе, что при этихъ неудобствахъ достигается слишкомъ серьезная цѣль, то ради этой цѣли на некоторое время можно пожертвовать и комфортомъ. Само собой разумѣется, что настоящимъ своимъ сужденіемъ я подаю только новую мысль, а если бы дѣло дошло до осуществленія ея, то на практикѣ эти неудобства можно и избѣжать или по крайней мѣрѣ много ограничить.

Итакъ—и со стороны территоріальной, и со стороны экономической, и педагогической, и гигіенической, и путей сообщенія—Павловскъ наиболѣшее мѣсто для открытия и постройки філіального отдѣленія епархіального женскаго училища.

Теперь остается решить еще вопросъ о средствахъ, по-

требныхъ на постройку. Будемъ ли мы строить одно училище или два, сумма расходовъ по моимъ соображеніямъ много понизилась бы противъ таковой же суммы, указанной о. Апостолосовымъ, а противъ суммы, указанной съѣздомъ даже и въ нѣсколько разъ. Средства эти должны дать:  $\frac{2}{3}$  свѣчной заводъ и  $\frac{1}{3}$  церковь.

Священникъ Иоаннъ Поповъ.

## Філіальныя отдѣленія.

Вопросъ о постройкѣ второго женскаго училища или філіальныхъ отдѣленій его вновь переданъ на обсужденіе духовенства. Не вдаваясь въ рѣшеніе вопроса о томъ, что лучше строить: гимназію или училище, я желалъ-бы обратить вниманіе духовенства Епархіи на філіальныя отдѣленія, какъ на болѣе простой, удобный и дешевый способъ удовлетворенія назрѣвшей нужды.

Устройство філіальныхъ отдѣленій возможно и удобно какъ при шестилѣтней программѣ существующаго Епархіального училища, такъ и при измѣненіи ея на восьмиклассную гимназическую.

Філіальныхъ отдѣленій должно быть устроено два въ двухъ уѣзденыхъ городахъ Епархіи, а въ Воронежскомъ училищѣ останется по одному отдѣлению въ первыхъ четырехъ (если программа будетъ шестилѣтняя) или пяти (если программа будетъ восьмилѣтняя—гимназическая) классахъ, а въ старшихъ классахъ по три отдѣления.

Філіальная отдѣленія удобно было-бы устроить въ Павловскѣ и въ Бирючѣ. Достаточно посмотретьъ на карту Воронежской губерніи, чтобы видѣть, что ни одинъ изъ городовъ Епархіи не будетъ такимъ центральнымъ для

цѣлаго округа, какъ Бирючъ и Павловскъ. Кромѣ того эти два города, какъ имѣющіе уже по мужскому Духовному Училищу, удобны и въ смыслѣ обезпеченія філіальныхъ отдѣленій учебнымъ персоналомъ, что особенно важно на случай болѣзни преподавателя или вакантности мѣста. Для родителей большими удобствомъ будетъ служить то, что имѣющіе и мальчиковъ и дѣвочекъ школьнаго возраста будутъ одновременно привозить, отвозить и провѣдывать ихъ. Къ тому же Павловскъ представляетъ большое удобство въ томъ отношеніи, что тамъ можетъ быть открыто філіальное отдѣленіе съ слѣдующаго же учебнаго года — на квартире, обѣщанной городомъ. Имѣютъ значеніе и другія льготы, предоставленные городомъ духовенству (см. № 15-й Ворон. Еп. Вѣд. 343 стр.). Одно изъ зданій Духовнаго училища, пустующее вслѣдствіе малочисленности учащихся, также могло бы быть приспособлено для нуждъ філіального отдѣленія. Я не сомнѣваюсь, что и бирюченская Дума не откажется помочь духовенству въ случаѣ если бы оно рѣшило строить філіальное отдѣленіе въ Бирючѣ. Если бы Бирючъ былъ признанъ неподходящимъ, то можно бы остановиться и на Борбовѣ, хотя въ такомъ случаѣ пришлось бы дѣлать новое распределеніе училищныхъ округовъ, решать вопросъ о преподавательскомъ персоналѣ (особенно на первыхъ порахъ, когда будутъ открыты всего 1—2 класса) и т. д.

Если бы духовенство Епархіи рѣшило строить вмѣсто полнаго Училища два філіальныхъ отдѣленія, то съ будущаго же учебнаго года можно было бы начать приемъ дѣвочекъ въ три училища: въ Воронежѣ, въ Павловскѣ и въ Бирючѣ (гдѣ также можно бы на единъ годъ прискать квартиру для 1-го класса). Третье отдѣленіе первого класса, помѣщенное въ текущемъ году при Воронежскомъ Епархиальномъ женскомъ училищѣ на квартире, необходимо также въ Августѣ 1906 года перевести въ Павловскъ.

Послѣдовательный порядокъ устройства филіальныхъ отдѣленій съ соответствующей реорганизаціей существующаго Епархіального женскаго училища (съ шестилѣтней программой) я изображу въ слѣдующей таблицѣ:

Ч И С Л О О Т Д Ъ Л Е Н И Й.														
Учебные годы.	190 <sup>5/6</sup>			190 <sup>6/7</sup>			190 <sup>7/8</sup>			190 <sup>8/9</sup>			190 <sup>9/10</sup>	
Классы	Училища.	Ворон.	Павлов.	Бирюч.	Ворон.	Павлов.	Бирюч.	Ворон.	Павлов.	Бирюч.	Ворон.	Павлов.	Бирюч.	
1-й...	3	—	—	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	
2-й...	3	—	—	2	1 <sup>1)</sup>	—	1	1	1	1	1	1	1	
3-й...	2	—	—	3	—	—	2	1	—	1	1	1	1	
4-й...	2	—	—	2	—	—	3	—	—	2	1	—	1	
5-й...	2	—	—	2	—	—	2	—	—	3	—	—	—	
6-й...	2	—	—	2	—	—	2	—	—	2	—	—	—	
Итого.	14	—	—	12	2	1	11 <sup>2)</sup>	3	2	10 <sup>3)</sup>	4	3	10 <sup>3)</sup>	
											4	4		

Если рѣшено будетъ устроить филіальные отдѣленія съ гимназической программой съ измѣненіемъ въ таковую же и программы существующаго Епархіального женскаго училища, то послѣднему придется устроиться потѣснѣй,—такъ, какъ оно жило въ 190<sup>4/5</sup> году, т. е. съ 13-ю классами. Порядокъ

<sup>1)</sup> Третье отдѣленіе 1-го класса Ворон. Епар. училища, помѣщенное въ текущемъ учебномъ году на квартире.

<sup>2)</sup> Можно открыть одно отдѣленіе 7-го класса или 2-е отдѣленіе 1-го класса, если окажется много желающихъ поступить въ 1-й классъ.

<sup>3)</sup> Открыть второе отдѣленіе 7-го класса или 2-е отдѣленіе 1-го класса.

докъ устройства филиальныхъ отдѣлений и реорганизаціи существующаго училища будетъ такой:

ЧИСЛО КЛАССНЫХЪ ОТДѢЛЕНИЙ.													
Учебные годы.	1905/6		1906/7		1907/8		1908/9		1909/10		1910/1		
Классы.	Ворон.	Павлов.	Бирюч.	Ворон.	Павлов.	Бирюч.	Ворон.	Павлов.	Бирюч.	Ворон.	Павлов.	Бирюч.	
1-й . .	3	—	—	1	1	1	1	1	1	1	1	1	
2-й . .	3	—	—	2	1 <sup>1)</sup>	—	1	1	1	1	1	1	
3-й . .	2	—	—	3	—	—	2	1	—	1	1	1	
4-й . .	2	—	—	2	—	—	3	—	—	2	1	1	
5-й . .	2	—	—	2	—	—	2	—	—	3	—	1	
6-й . .	2	—	—	2	—	—	2	—	—	3	—	—	
7-й . .	—	—	—	1	—	—	1	—	—	2	—	3	
8-й . .	—	—	—	—	—	—	1	—	—	1	—	2	
Итого..	14	—	—	13	2	113	3	213	4	313	5	413	5

Можеть возникнуть вопросъ: удобно-ли въ Воронежскомъ училищѣ оставить по одному отдѣлению въ низшихъ классахъ,—не можетъ-ли быть такого случая, что для приема въ 1-й классъ училища, даже и при существованіи двухъ филиальныхъ отдѣлений, привезутъ 70, 80 и даже 90 дѣвочекъ, а Училище, имѣя только одно отдѣление въ 1 классѣ, привуждено будетъ отказать въ приемѣ 40—50 дѣвочкамъ?

<sup>1)</sup> См. предыдущую таблицу.

<sup>2)</sup> Если число учащихся позволить сдѣлать сокращеніе, то въ 6 кл. 2 отдѣлени, а вмѣсто этого открыть 2-е отдѣлени въ 1-мъ классѣ (если будеть нужно).

Если будетъ оставлена шестилѣтняя программа Епархіального Училища, то указанную нужду съ удобствомъ удовлетворятъ помѣщенія для двухъ классовъ, остающіяся свободными съ устройствомъ філіальныхъ отдѣленій: существующее зданіе устроено для 12 классовъ (13-го я не считаю, какъ помѣщенія временно въ силу крайней необходимости и стѣснившаго остальные классы), а съ устройствомъ філіальныхъ отдѣленій въ немъ останется 10 классовъ (см. первую таблицу); освободившіяся помѣщенія двухъ классовъ и могутъ быть, въ случаѣ наплыва желающихъ, отведены подъ параллельные классы. Если такого наплыва не будетъ, указанныя помѣщенія должны быть заняты 7 классомъ, нужда въ которомъ давно сознается духовенствомъ.

При замѣнѣ шестилѣтней программы существующаго Училища восьмилѣтней гимназической и при введеніи той же программы въ філіальныхъ отдѣленіяхъ, многіе родители будутъ переводить дочерей своихъ, по окончаніи 5 классовъ Епархіальныхъ отдѣленій, не въ Епархіальную Гимназію, а въ какую-либо изъ ближайшихъ министерскихъ, другіе, можетъ быть, и совсѣмъ не повезутъ въ 6-й классъ и, такимъ образомъ, въ старшихъ классахъ Епархіальной Гимназіи будутъ иногда не три отдѣленія (какъ предположено во второй таблицѣ) а два; освободившееся помѣщеніе и можетъ быть использовано для параллельного отдѣленія въ одинъ изъ низшихъ классовъ—на случай наплыва желающихъ поступить въ 1-й классъ.

Свящ. Мих. Аполлоновъ.

## Пастырскій судъ чести.

Священникъ Н. Боголюбовъ пишетъ въ «Екатер. Епарх. Вѣд.», что въ виду обстоятельствъ пастырскаго служенія, создающихся нашимъ временемъ, необходимъ надзоръ пастырей другъ надъ другомъ. Подъ надзоромъ другъ—надъ другомъ а разумѣю, пишетъ онъ, судъ чести, судъ товарищей. Будемъ откровенны. Кому не извѣстно, что между нами, къ прискорбію, находится не мало такихъ, которые далеко не отвѣчаютъ запросамъ пастырства какъ по характеру своей дѣятельности, такъ и по благоповеденію? Въ каждомъ благочин. округѣ духовенство, близко все-таки соприкасаясь другъ съ другомъ приходами и имѣя иѣкую возможность встрѣчаться, знаетъ на столько, на сколько не можетъ знать духовенство или, въ частности, того или другого священника дух. консисторія. Въ округѣ знаютъ, чѣмъ живъ тотъ или иной пастырь, а посему и знаютъ, какого рода его какъ частная, такъ и служебная жизнь и дѣятельность. Это знаніе и нужно было использовать для развитія въ духовенствѣ нравственнаго самосознанія и для укрѣплевія въ немъ энергіи. Использовать-же его можно бы въ такомъ случаѣ, когда пастырскимъ собраниемъ было бы представлено право не только рассматривать доклады, проекты и вопросы, но и оцѣнивать дѣятельность и поступки другъ друга и рассматривать возникающія тяжебныя дѣла. Въ послѣднемъ случаѣ дѣятельность пастырскихъ собраний, можно съ увѣренностью сказать, была бы на высотѣ своей задачи, являясь вполнѣ безпредвзятой. Ибо немыслимо, чтобы пастырское собраніе, въ полномъ составѣ благоч. округа, гдѣ не менѣе 10—20 іересевъ, было бы заряжено духомъ лицепріятія. Конечно, судъ товарищей—пастырей надъ пастыремъ же явился бы лишь мнѣніемъ пастырского собранія, помогающимъ единственному судію надъ

пресвитеромъ—Епископу постановлять свой первый приговоръ. Всѣ ли проступки и преступленія пастырей могутъ подлежать суду товарищѣй, или лишь извѣстный кругъ, объ этомъ я не берусь судить, такъ какъ высказываю лишь общую мысль. Мнѣ могутъ возразить слѣдующее: если предоставить пастырямъ право суда чести, то тогда они только будутъ собираться для разбора казусныхъ дѣлъ, или же, въ противномъ случаѣ, подобныя дѣла будутъ въ полномъ застоѣ. Но бояться подобной перспективы не стоитъ и вотъ почему: по каждому благочин. округу не такъ ужъ много найдется разныхъ непріятныхъ дѣлъ, чтобы ихъ нельзя было разсмотретьъ пастырскому собранію. Второе, и главное, это то, что при существованіи суда чести пороковъ и преступленій какъ противъ должности, такъ и противъ нравственности среди духовенства было бы гораздо менѣе, нежели замѣчается теперь, при настоящемъ правовомъ положеніи духовенства. И это вотъ почему; при существованіи суда чести нравственное самосознаніе пастырей возвысится на столько, что оно не сможетъ индиферентно, или даже терпимо относиться къ такимъ явленіямъ въ жизни пастыря, который задѣваютъ честь всего духовенства, какъ сословія унижаютъ авторитетъ пастыря, служить къ губительному соблазну пасомыхъ въ приходѣ и даютъ поводъ ненавистникамъ духовенства лишній разъ бросить въ него комомъ грязи. Это развитіе самосознанія дастъ право надѣяться и на то, что судъ товарищескій будетъ не только неліцепріятнымъ, но безощаднымъ къ порочнымъ дѣйствіямъ пастыря. Эта же неліцепріятность и безощадность вызвала бы, въ свою очередь, чувство самосохраненія, а посему и желаніе стать лучшимъ, въ средѣ іероевъ съ неодобрительными наклонностями и привычками, такъ какъ они знали бы, что предъ судомъ чести никакія свидѣтельства, никакія увертки или хитрости не спасутъ ихъ отъ

правильной оценки или поступковъ, ихъ вообще жизни и дѣятельности. А если бы иной іерей, опускаясь все ниже и ниже на «дно», не опасался бы и суда чести, оставалось бы лишь одно: выйти изъ среды духовенства въ заптатъ, или же вовсе изъ духовнаго званія. Такъ разсуждаютъ въ Екатер. Епарх. Вѣд. Намъ кажется, что предполагаемыя осужденія эти прежде всего должны быть согласованы съ Уставомъ Духовныхъ Консисторій по суднымъ цѣламъ. (Вѣра и Разумъ. 1905 г. № 15).

## Къ свѣдѣнію духовенства.

### I.

Острогожская Городская Дума, въ засѣданіи 31 Августа сего года, выслушавъ докладъ относительно того, не вайдеть ли возможнымъ Городская Дума притти чѣмъ вибудь на помошь духовенству, если оно надумаетъ построить въ г. Острогожскѣ второе полное Епархіальное женское училище, или 4—5 классное отдѣленіе, уполномочила Городскую Управу заявить Епархіальному вѣдомству Воронежской губерніи, что въ такомъ случаѣ, когда городъ Острогожскъ будетъ избранъ мѣстомъ для открытия въ немъ второго Епархіального женского училища, или 4—5 класснаго отдѣленія, городское управление обязуется предоставить въ распоряженіе Духовнаго Вѣдомства для постройки въ г. Острогожскѣ означенаго училища бесплатно подходящее мѣсто съ тѣмъ, чтобы мѣсто это находилось въ бесплатномъ пользованіи Духовнаго Вѣдомства до тѣхъ поръ, пока Епархіальное женское училище будетъ существовать въ Острогожскѣ и предоставить Духовному Вѣдомству также безвозмездно 400000 кирпича-перегару.

КИАНОНІВЩІЧА АДОТ ЦІХ

ІІ.

Городъ Бирючъ сочувственно отнесся къ вопросу о постройкѣ въ городѣ Бирючѣ женскаго Епархіального училища и уже состоялось постановленіе Собрания уполномоченныхъ г. Бирюча объ отводѣ для того училища 3 десятинъ земли, объ устройствѣ за счетъ города кирпичнаго сарай и объ отводѣ участка земли для постановки сарай и безвозмезднаго пользованія мѣстомъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРОДАЖА И ПРОКАТЪ

ТОРГОВЛЯ Н. Н. ЛИХАЧЕВА.



(12—24) к.

Боголюбовская ул., собственный домъ,  
№ 5, противъ центральной электри-  
ческой станции.

Въ наличии имѣются только  
рояли, пианино и фисгармоніи—  
новые и подержанные, выписка-же  
принимается всевозможныхъ музы-  
кальныхъ инструментовъ. Въ виду  
экономического положенія торговли,  
цѣны дешевле магазиновъ.

По желанію допускается разсрочка платежа.

XIII ГОДЪ СУЩЕСТВОВАНИЯ.

Мастерская художественной церковной живописи и иконостасныхъ работъ.

Въ городѣ Богучарѣ, Воронежской губерніи.

Почетного гражданина, ТИХОНА АЛЕКСѢЕВИЧА  
**ФРОЛОВА.**

(Учившагося въ рисовальномъ училищѣ живописи и художественно-иконостасной мастерской художника Шишкина въ С.-Петербургѣ).

Принимаетъ заказы на устройство новыхъ иконостасовъ, возобновленіе старыхъ и расписываніе живописью и орнаментами внутреннихъ стѣнъ церквей.

Иконостасы исполняются по новѣйшимъ архитектурнымъ планамъ.

Поле иконостасовъ дѣлается, по соглашенію съ заказчиками, эмалерованное и золоченое.

Въ иконостасъ образа пишутся съ имѣющіхся въ большомъ выборѣ художественныхъ эстамповъ и фотографій, снятыхъ съ оригиналовъ образовъ, находящихся въ Императ. Эрмитажѣ, Академіи художествъ, Исаакіевскомъ соборѣ, храмѣ Христа Спасителя въ Москвѣ, Кіевскомъ Влад. соборѣ, храмѣ Христа Спасителя въ Боркахъ и храмѣ св. Софіи въ Москвѣ.

Образа исполняются на золоченыхъ чеканныхъ доскахъ толстомъ, цинкѣ и стеклѣ.

Столярная, рѣзная и позолотная работа иконостаса, по желанію заказчиковъ, исполняется на мѣстѣ заказа, подъ полнымъ контролемъ заказчиковъ.

Допускается по соглашенію разсрочка платежа.

О добросовѣстно исполняемыхъ работахъ свидѣтельствуютъ имѣющіеся похвальные отзывы. (6—7).

Б О Л Ъ Ш О Е  
СПЕЦИАЛЬНО ИКОНОСТАСНОЕ ЗАВЕДЕНИЕ  
Александра Борисовича МОСКАЛЕНКОВА.

Въ сл. Алексеевка, Воронеж. губ., Бирюч. у., собствен. домъ.

За умѣренныя цѣны съ разсрочкой платежа (по особому соглашенію) исполняю заказы въ непродолжительное время.

Иконостасы деревянные, сuto золотые по дереву и съ прокраской фоновъ, съ живописью и безъ оной.

Кіоты заклиросные и столбовые. Сѣни надъ престолами.

Иконы, для желающихъ увѣковѣчить память столь доро-  
гого для русскаго человѣка события, спасенія Ихъ Импера-  
торскихъ Величествъ и всей Августѣйшей Семьи 17 октября  
1888 года.

Гробницы, плащаницы, запрестольные образа, картины  
прозрачныя на полотнѣ и стеклѣ.

Иконы аналойныя и другія: на цинкѣ и деревѣ, на зо-  
лоченныхъ, чеканныхъ, гладкихъ и живописныхъ фонахъ.  
Живопись производится непосредственно руками художни-  
ковъ и живописцевъ, а не печатается машинами, какъ въ мета-  
хромотипическихъ заведеніяхъ.

Роспись и окраску церквей съ уборкою фресковъ и  
безъ оной.

Золоченіе главъ, куполовъ и крестовъ на марданѣ и  
фульфарбу.

Перезолотку старыхъ иконостасовъ и реставрированіе  
иконъ.

За вполнѣ отличное и добросовѣстное исполненіе мною  
работъ имѣю благодарственные отзывы, похвальные листы  
аттестаты и проч., высланные мнѣ по истечениіи 3-хъ и бо-  
льше лѣтъ по выполненіи мною работы. к(13—20)

## СОДЕРЖАНИЕ

### НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

О Царской Власти.

Еще къ вопросу объ открытии второго епархиального женского училища.—Священника *Иоанна Попова*.

Филадельфия отъленія.—Священника *Мих. Ангелосова*.

Пастырскій судъ чести.

Къ свѣдѣнію духовенства.

Объявленія.

Приглашаемъ на соборное собрание въ церкви Святаго Георгия Победоносца въ субботу 17-го октября 1905 года.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии, Протоиерей *В. Ворисогльский*.

Дозволено Цензурою. Воронежъ. 15 Сентября 1905 г. Цензоръ Протоиерей *А. Спасский*.

Безошибочное и точное изданіе въ типографии *Н. Кравцовъ и К°* (бывшая *В. И. Исаева*).